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Работаем по новому стандарту


ФГОС. Литература, обеспечивающая переход на новый стандарт

Учебники нового стандарта.
   В целях обеспечения эффективного введения обучения на ступени начального общего образования в соответствии с ФГОС начального общего образования, утвержденным приказом Министерства образования и науки РФ от 6 октября 2009 г. №373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» в школе утвержден перечень учебников и учебных пособий по системе учебников «Школа России», используемых в образовательном процессе в соответствии ФГОС НОО.  

    Система учебников «Школа России» успешно прошла федеральную экспертизу на соответствие ФГОС НОО, получила положительные отзывы РАН, РАО и вошла в федеральный перечень учебников на 2011/2012 учебный год.

             ФГОС и его реализация средствами УМК «Школа России»

    «Школа России» -  это учебно-методический комплект для 4-летней начальной школы. Научный руководитель комплекта - Андрей Анатольевич Плешаков, кандидат педагогических наук. В качестве единого целостного комплект «Школа России» работает с 2001 года. «Школа России» — это один из самых известных и востребованных учебно-методических комплектов для обучения в начальной школе. УМК постоянно обновляется и является надёжным инструментом реализации стандарта второго поколения.

    Главными особенностями системы «Школа России» являются

· приоритет духовно-нравственного развития и воспитания школьников,

· личностно ориентированный и системно-деятельностный характер обучения.

    Усовершенствованная система отличается направленностью учебного материала, способов его представления и методов обучения на максимальное включение учащихся в учебную деятельность. Это отражено и в новом художественном оформлении, и в системе заданий, и включении в учебники рубрик: «Наши проекты», «Странички для любознательных», «Выскажи свое мнение», «Готовимся к олимпиаде», «Что узнали. Чему научились», «Проверим себя и оценим свои достижения» и др.
       УМК «Школа России» включает в себя  завершенные линии учебников по всем основным предметам начального образования, а также развёрнутое учебно-методическое сопровождение в виде рабочих тетрадей, дидактических материалов, проверочных работ, поурочных разработок, книг для чтения, демонстрационных таблиц, электронных приложений к учебникам, словарей и других пособий.

Русская азбука. Авторы:  Горецкий В.Г., Кирюшкин В.А.
Русский язык. Авторы:  Зеленина Л.М., Хохлова Т.Е.
Литературное чтение. Авторы:  Климанова Л.Ф., Горецкий В.Г., Голованова М.В.
Английский язык. Авторы: Биболетова М.З. и др.; 

Математика. Авторы:  Моро М.И. и др.

Окружающий мир. Автор: Плешаков А.А.

Изобразительное искусство. Авторы:  Неменская Л.А. /Под ред. Неменского Б.М.
Информатика. Авторы: Семенов А.Л. и др.;

Музыка. Авторы: Критская Е.Д., Сергеева Г.П. и др.;
Физическая культура. Авторы: Лях В.И.
   Все учебники включены в Федеральный перечень учебников, рекомендованных Министерством образования и науки Российской Федерации, 2011- 2012 учебный год;  отвечают требованиям действующего  Государственного стандарта начального общего образования; обеспечивают преемственность с дошкольным и основным общим образованием.

    Система учебников для начальной школы «Школа России» успешно сочетает лучшие традиции российского образования и проверенные практиками образовательного процесса инновации. Именно поэтому она позволяет достичь высоких результатов, соответствующих задачам современного образования, и является наиболее востребованной и понятной учителю.

    Главная идея программы: «Школа России» создается в России и для России. Школа России должна стать школой духовно-нравственного развития. Именно такая школа будет достойна России.
Издательство «Просвещение»

127521, Москва, 3-й проезд Марьиной рощи, 41

Тел.: (495) 789-3040

Факс: (495) 789-3041

e-mail: prosv@prosv.ru

www.prosv.ru                                        Интернет-магазин Umlit.ru

                                          Доставка учебно-методической литературы почтой по России.
                                                               Тел.: (495) 981-1039

                                                              e-mail: zakaz@umlit.ru

                                                                      www.umlit.ru
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