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Информационный взрыв породил множество проблем, важнейшей из которых является проблема обучения. Особый интерес представляют вопросы, связанные с автоматизацией обучения, поскольку «ручные методы»  без использования технических средств давно исчерпали свои возможности. Наиболее доступной формой автоматизации обучения   является применение ЭВМ, то есть использование машинного времени для обучения и обработки результатов контрольного опроса знаний учащихся. Все большее использование компьютеров позволяет автоматизировать, а тем самым упростить ту сложную процедуру, которую используют и учителя при создании методических пособий. Тем самым, представление различного рода «электронных учебников», методических пособий на компьютере имеет ряд важных преимуществ. 

·     Во-первых, это автоматизация, как самого процесса создания таковых, так и хранения данных в любой необходимой форме. 

·     Во-вторых,  работа с практически неограниченным объемом данных. 

Создание компьютерных технологий в обучении соседствует с изданием учебных пособий новой генерации, отвечающих потребностям личности обучаемого. Учебные издания новой генерации призваны обеспечить  единство учебного процесса и современных, нотационных научных исследований, т.е целесообразность использования новых информационных технологий в учебном процессе и, в частности, различного рода так называемых «электронных учебников». Эффект от применения средств компьютерной техники в обучении может быть достигнут лишь тогда, когда специалист предметной области не ограничивается в средствах представлениях информации, коммуникаций и работы с базами данных и знаний.

Компьютерные слайды
Персональный компьютер (ПК) на уроке следует рассматривать как современное техническое  средство обучения, помогающее учителю решать задачи активизации познавательной деятельности и развития  нестандартного творческого мышления учащихся. Это по-новому расставляет педагогические приоритеты. Хотя это наличие мощного компьютера преподавателя с локальной сетью ученических ПК – необходимое условие реализации идеи, большее значение имеет качество создаваемых (используемых) учебных программ, простата и включения в урок, возможность сочетания с другими средствами обучения. При этом важно понять, что никакое, даже самое совершенное, средство не может обеспечить всех задач обучения, а тем более воспитания. Для каждого средства  имеется своя педагогическая ниша. Цель применения компьютера на уроке физики – создание дидактически активной среды, способствующей продуктивной познавательной деятельности в ходе усвоения нового материала и развитию мышления учащихся.

Содержательно компьютерная поддержка может быть разнообразной:

·     видео- и анимационные фрагменты с демонстрацией физических явлений, классических опытов, технических приложений (из всевозможных компьютерных программ по физике, интернет-сайтов), однако не подменяющие живые демонстрации (!); 

·     материалы для тестового контроля (итогового, рубежного и особенно диагностического);

·     комплекты задач для самостоятельной и групповой работы, с образцами решений и возможностью проверки результатов компьютерным экспериментом;

·     лабораторные работы (из обучающей программы «Открытая физика»);

·     встроенные математические программы вычисления результатов, построения графиков, расчета погрешностей;

·     физические модели технических устройств и процессов в специальных средах, развивающих интуитивное мышление («Живая физика»);

·     исторический, справочный, табличный материал;

·     наборы нестандартных, творческих заданий креативного типа, когда  ребятам требуется дополнительный поиск и преобразование информации;

·     анимационные рисунки, логические схемы, интерактивные таблицы и т.п., используемые в ходе объяснения, закрепления, систематизации. 

Творческим заданием для учащихся может быть создание  слайдов (опорных конспектов) к учебным темам. Работа над ними позволяет не только глубже понять материал, но и сформировать дополнительные умения пользователя.  

Какой должна быть тактика использования компьютерных учебных материалов?  Продолжительность работы за компьютером на уроке не должна превышать 10-15 мин, причем в 2-3 приема. Частое кратковременное обращение в ходе урока к компьютерным программам, поддержанным другими привычными средствами обучения, снимает у ребят синдром компьютерной тревожности ( боязнь работы с компьютером, нерешительность в действиях с ним, что крайне важно преодолеть человеку еще в школе ).

Особые требование, на наш взгляд, должны предъявляться к качеству используемой наглядности. Она должна быть интеллектуальна, т.е. через чувственно-образную форму усиливать, подчеркивать теоретическую суть изучаемого. Новое теоретическое содержание учащиеся выявляют в ходе организованного активного восприятия компьютерного   материала: учитель своим словом, умело поставленным  вопросом направляет восприятие и мысль к нужным теоретическим выводам. Экранная форма компьютерной (и аудиовизуальной) информации дает редкую пока возможность совместного, учителя и класса, наблюдения   и размышления над фактами, поиска выхода из проблемных учебных ситуаций, сопереживания драматическим моментам истории науки, позволяет по ходу усвоения обсудить актуальность и значимость изучаемого материала.

Наряду с традиционным контролем, предназначенным для оценки конечных результатов обучения, компьютер позволяет  организовать контроль самого процесса обучения, осуществить диагностику хода материала с целью коррекции дальнейшего процесса. Поэтому диагностический контроль должен быть на каждом уроке, во всех видах учебной деятельности, небольшим по объему, но в интересной для ребят форме, и желательно безоценочным, чтобы не боялись. Тогда у школьников формируется механизм внутреннего самоконтроля, мотивизация к учению. Главной частью  урока становится закрепление нового («учить на уроке!»). Наиболее простой и распространенной формой диагностического контроля является тесты. Компьютерный вариант тестов реализуется просто – нет проблем в немедленном обсуждении ответов. Анимация позволяет предъявлять тесты по частям, в необходимом темпе, предъявлять в конце верные ответы.

Мы сознательно разделяем понятие компьютерный урок и компьютерная поддержка урока. Компьютерный урок характерен для специфического предмета – информатики, где компьютер является не только необходимым средством обучения, но и непосредственно объектом изучения. Для других школьных предметов ПК служит полифункциональным средством обучения, подчеркнем, реализующим свои дидактические возможности только при высоком качестве учебных программ и профессионально грамотной организации учителям познавательной деятельности учащихся.
Быстрое развитие компьютерной техники
Расширение ее функциональных возможностей позволяет широко использовать компьютеры на всех этапах учебного, процесса Большие возможности содержатся в использовании компьютеров при обучении физике. Физика – наука экспериментальная, ее всегда преподают, сопровождая демонстрационным экспериментом. Методика обучения физике всегда была сложнее  методик преподавания других предметов. Использование компьютеров в обучении физике деформирует методику ее преподавания как в сторону повышения эффективности обучения, так и в сторону облегчения работы учителя. Важнейшей задачей преподавания физики является формирование личности, способной ориентироваться в потоке информации условиях непрерывного образования. 

Осознание общечеловеческих ценностей возможно только при соответствующем познавательном нравственном, этическом и эстетическом воспитании личности. В связи с этим первую цель можно сформулировать так:

1.           Воспитание у школьников в процессе деятельности положительного отношения к науке вообще и к физике в частности.

2.           Развитие интереса к физическим знаниям, научно-популярным статьям, жизненным проблемам.

3.           Осознание учащимися роли физики в науке и производстве.

4.           Воспитание экологической культуры.

5.           Понимание нравственных и этических проблем, связанных с физикой.

Электростатику, как часть электродинамики изучают в конце школьного курса  «физика – 10» автор В.А Касьянов.

Для облегчения усвоения электростатики необходимо использовать в учебном процессе различные средства наглядности, но число демонстрационных опытов, которые можно поставить при изучении этого раздела невелико, поэтому кроме эксперимента, широко используют рисунки, чертежи, графики, фотографии, компьютерные модели, мультимедийные слайды при решении задач, что позволяет организовать новые, нетрадиционные  виды учебной деятельности учащихся.

Изложение нового материала, как правило, провожу с использованием только одного компьютера, позволяющего отобразить материал на проекционный экран большого формата подобно подослайду. Все физические эксперименты сопровождаю использованием компьютерной программы «Физика в картинках». Это позволяет быстро и качественно объяснить учебный материал, повышает наглядность и доступность обучения, дает возможность демонстрировать неоднократно явления и процессы, как в дискретном, так и анимационном режимах. Учащиеся глубже понимают и осваивают изучаемый материал.

Эту программу используют при закреплении и повторении учебного материала, как в индивидуальном, так и в групповом обучении. Считаю, что по научности, наглядности и доступности учебного материала – это одна из лучших программ, которую можно применять на уроках параллельно с демонстрационным экспериментом.

Данная программа, разбитая на уроки в соответствии с  основными темами курса физики имеет хороший подбор контролирующих тестов, но недостаточная глубина и величина тестов заставляет вносить свои коррективы и дополнения. Так при изучении раздела «Электростатика» для проверки учащимися понятий в этом разделе группа ребят, имеющих домашние персональные компьютеры, под моим руководством, разработали самостоятельно тесты и кроссворды по данному разделу.

Закрепление пройденного изученного материала провожу с помощью того же персонального компьютера с программой «Уроки физики Кирилла и Мефодия». Заранее устанавливаю нужную тему, и после объяснения нового материала запускаю нужные озвученные пункты учебного материала.

Это позволяет быстро и кратко еще раз прокрутить изучаемую тему  в сознании учащихся. Здесь же использую кроссворды, составленные учащимися, которые это задание подготовили дома. Иногда, для повторения, прошу учащихся создать кроссворд. Для этого разбиваю класс на творческие группы 2-3 человека. Ребята делают проекты на бумаге, а затем в электронном варианте. После этого, как работа выполнена, начинается соревнование;

·     на самый трудный  кроссворд;

·     на самый легкий кроссворд;

·     на самый большой кроссворд. 

Так как время ограничено, то тот, кто лучше владеет материалом успевает составить и самый трудный, и самый большой по количеству слов-понятий кроссворд.

По очереди представители групп предлагают разгадать (за 5 минут) их кроссворд. Идет обсуждение работы, учитывается техническая грамотность в оформлении. (Те учащиеся, которые хорошо владеют компьютером, успевают сделать мультимедийную презентацию своего кроссворда).

Контроль знаний, точнее обратную связь, я устанавливаю на основе самоконтроля и самооценки знаний учащихся: перед началом занятия я даю листок и прошу выставить себе оценку за выполнение домашнего задания, а затем предлагаю сесть половине класса за компьютер и выполнить тесты  (это могут быть  тесты, разработанные одним, двумя учащимися или тесты из компьютерной программы. «Уроки физики Кирилла Мефодия»).

Использую компьютер при решении задач. Предлагаю учащимся для самостоятельного решения в классе или в качестве домашнего задания задачи, правильность решения которых они могут проверить, поставив затем компьютерные эксперименты. Это усиливает познавательный интерес, делает работу учащихся творческой, а зачастую приближает ее по характеру  к научному исследованию. В результате многие учащиеся начинают придумывать свои задачи, решать их, а затем проверять правильность своих рассуждений, используя компьютерные модели. Составленные учениками задачи использую в работе с другими учащимися в качестве выполнения домашнего задания, а авторы задач проверяют, помогая мне контролировать выполнение домашней работы, они же выставляют оценки за выполнение домашнего задания. Это особенно ценно, т.к. число задач в компьютерном курсе ограничено. Используя дифференцированный подход в обучении физике, наиболее продвинутым ребятам даю домашние задачи повышенной трудности, предварительно проконсультировав их о подходе и приемах в решении. Свою работу они делают на дискетах, а перед учащимися класса на большом экране очень наглядно и доступно идет рассказ о решении домашней задачи,  подчеркиваются приемы, которые  использовали ребята при решении. 

Использование компьютера при решении физических задач дает большой образовательный эффект при условии, что большинство ребят хорошо владеют программой  Microsoft Exell и имеют дома возможность работать с  компьютером.

Для освобождения учащихся от рутинных вычислений при решении задач с помощью компьютера этот процесс можно автоматизировать путем формирования блочно-компьютерного типа мышления учащихся Кроме того, необходимо создать специальную подборку задач и методику их решения. 

Для выполнения этой работы приглашаю к сотрудничеству всех желающих учащихся. Одна группа ребят подбирает и прорешивает задачи, другая оформляет условия и решения задач с помощью мультимедийных слайдов.

С целью повторения курса физики и для установления меж предметных связей с информатикой   (после изучения программы  Microsoft Exell  на занятиях по информатике) в конце учебного года предлагаю составить тесты с альтернативным выбором ответов по пройденным темам курса физики с рисунками, графиками и автоматической оценкой знаний по данному тесту. В этом плане (в качестве домашнего задания) распределяю учащимися темы курса физики для составления тестов. Тесты должны состоять обязательно и 5-8 вопросов и 3-5 ответов на каждый вопрос, из которых только один правильный.

Дома учащиеся делают проект теста на бумаге. Затем его качество обсуждаем на занятиях по физике с каждым учащимся, и уже после на занятиях переводим тесты в электронный вариант. 

При контроле знаний в этих тестах учащиеся напротив выбранного  ответа (в ячейки) за правильно выбранные ответы. За каждый, правильно выбранный ответ учащиеся получает один балл. При правильном ответе на все вопросы компьютер выставит оценку «5». При защите рефератов на экзамене по астрономии учащимися готовят презентацию своей темы, создавая творческий мультимедийный проект в Microsoft Powerpoint – редактор, который позволяет создавать презентационный материал в виде слайдов.

Обучающиеся игры способствуют активации познавательного процесса, пробуждению творческого начала учащихся, создаванию  открытой атмосферы общения, любви физике и технике.

Роль обучающих и развлекательно познавательных игр в образовании и психологии чрезвычайно важна. В педагогике они являются неотъемлемой составляющей развивающего обучения, которое основывается на развитии активности, инициативы, самостоятельности учащихся.

